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СЄВЄРОДОНЕЦЬКА МІСЬКА РАДА 

ВІДДІЛ ОСВІТИ

вул. Вілєсова, 10,  м. Сєвєродонецьк, Луганської обл., 93400, Україна,
 Тел.: (06452) 5-48-72, 5-48-75. Факс: (06452) 5-48-73
E-mail: goosevero@yandex.ru
_18.02.2015__ № ___174__

Директорам середніх загальноосвітніх навчальних закладів
Про продовження терміну реєстрації
Відповідно до листа Донецького регіонального центра оцінювання якості освіти від 17.02.2015 № 04/01-90/02-09 інформуємо Вас про те, що для осіб, які проживають або проживали на територіях, де здійснюється антитерористична операція, термін реєстрації для участі в зовнішньому незалежному оцінюванні продовжено до 20 квітня 2015 року.
Особи, які зареєструються з 21 лютого до 20 квітня, братимуть участь у зовнішньому незалежному оцінюванні з української мови і літератури під час додаткової сесії (09 червня 2015 року), з інших предметів – під час основної сесії.

Для осіб із указаних територій, які через поважні причини не зможуть взяти участь у додатковій сесії з української мови і літератури 09 червня 2015 року, повторну додаткову сесію з цього предмета буде проведено 27 червня 2015 року.
Порядок дій осіб, які реєструються для участі в зовнішньому незалежному оцінюванні з 21 лютого до 20 квітня 2015 року додається.
Просимо довести інформацію до випускників та їхніх батьків ввірених Вам навчальних закладів.
Начальник відділу освіти                                                            О.Г. Каширіна
Підготував:

Коршунова Л.І., 5-48-75

Порядок дій осіб, які реєструються для участі в зовнішньому незалежному оцінюванні з 21 лютого до 20 квітня 2015 року

1. Увівши реєстраційні дані на сторінці «Реєстрація-2015», сформувати та заповнити реєстраційну картку. В разі надсилання копій реєстраційних документів і фотокарток електронною поштою, наклеювати фотокартки не потрібно. 

2.  Підготувати необхідні документи, перелік яких указаний в пункті 3 розділу «Реєстрація», а також заяву щодо надання можливості пройти зовнішнє незалежне оцінювання з української мови і літератури під час додаткової сесії, у якій має бути вказана причина, що унеможливила участь в основній сесії з цього предмета, а саме: неможливість зареєструватися у період до 20 лютого 2015 року у зв’язку з проживанням у цей період на окупованій території або на території, де відбувається антитерористична операція.
Увага! Особи, які не мали можливості отримати паспорт громадянина України, для реєстрації надають копію свідоцтва про народження.  

Якщо особа є учнем (слухачем, студентом) загальноосвітнього, професійно-технічного, вищого навчального закладу, розташованого на території, де органи державної влади здійснюють у повному обсязі свої повноваження, та втратила документ, що посвідчує особу, для реєстрації має надати довідку з навчального закладу з фотокарткою. 

3.   Не пізніше 20 квітня 2015 року надіслати реєстраційні документи до відповідного регіонального центру оцінювання якості освіти за допомогою поштового зв’язку (в разі можливості) або електронною поштою. 
Адреси електронної пошти регіональних центрів оцінювання якості освіти:

        Харківський регіональний центр оцінювання якості освіти: 
office@zno-kharkiv.org.ua.
4. Отримати Сертифікат зовнішнього незалежного оцінювання та інформаційні матеріали. 

Учасникам зовнішнього оцінювання, які подали реєстраційні документи за допомогою поштового зв’язку, Сертифікат та інформаційні матеріали будуть надіслані на адресу, вказану в реєстраційній картці. 

Учасникам зовнішнього оцінювання, які подали реєстраційні документи за допомогою електронної пошти, скан-копії реєстраційного повідомлення та Сертифіката будуть надіслані на адресу електронної пошти, вказану в реєстраційній картці. Оригінал Сертифіката ці особи отримають у пункті проведення зовнішнього незалежного оцінювання з української мови і літератури 09 червня 2015 року. 

Для кожного учасника зовнішнього оцінювання на офіційному сайті Українського центру оцінювання якості освіти створюється інформаційна сторінка, доступ до якої здійснюється за номером Сертифіката та PIN-кодом, указаним у ньому.

Інформація про відправлення особі Сертифіката та інформаційних матеріалів розміщується на веб-сайті відповідного регіонального центру та, за можливості, надсилається SМS-повідомленням.

Учасник зовнішнього оцінювання може внести зміни до реєстраційних даних шляхом перереєстрації не пізніше 20 квітня 2015 року. Для цього необхідно зазначити зміни в реєстраційній картці, розміщеній на «сторінці реєстрації», повторно роздрукувати контрольно-інформаційний лист і реєстраційну картку та надіслати їх разом із Сертифікатом (для осіб, які отримали його поштою) до відповідного регіонального центру оцінювання якості освіти. 

У разі виникнення запитань звертайтеся за телефоном інформаційної підтримки Українського центру оцінювання якості освіти (044) 486-09-62.

